第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	缘起乡愿——中药产业助推采煤塌陷区乡村振兴转型公益创业项目
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	乡村振兴
项目实施时间	2019-06至2023-08, 共计50个月
项目简介 (500字 以内)	我国因煤矿开采导致的土地贫瘠问题仍持续困扰着乡村发展,项目以中药种植技术解决土地问题,以中药健康产品带动乡村产业转型发展,撬动乡村生态、经济双循环。团队历经五年探索出"314模式",整合政府、高校、企业3方资源,基于徐州市乡愿公益服务中心1个组织,面向农户提供种苗培育、技术培训、保底收购、产品开发4项公益服务。团队部门架构合理,组织治理规范。项目运营资金源自政府、社会捐助及中药产品销售等,已实现自身造血。当前项目已复垦塌陷地2800余亩,培养技术人才607人,拉动农户就业创业810余人。团队荣获全国社会实践优秀团队、江苏省优秀志愿服务项目,多次受央视、光明日报等国家级媒体报道。愿乡村因中药产业振兴,愿农户因中药种植致富!
社会成效和社会价值(300字以内)	市场受益: 我国因煤矿开采导致的待复垦土地达185万公顷,各浅层煤矿塌陷区面临着农田"低产低效"、土地闲置、生态亟待修复等痛点问题。团队为带动塌陷区乡村转型发展,利用中药种植技术,以中药产业为重点,聚焦浅层煤矿塌陷地区痛点问题,以改良种植技术、选育适宜种苗、培训及研发中药初级加工农产品等服务为核心。同时,开发一系列中药健康产品以增加其附加值,撬动乡村产业生态经济双发展。志愿受益: 五年实践,项目成员在服务中不断提高实践能力,培养了社会责任感和使命感,不断为团队贡献青年力量。多年来,团队初期核心成员陆续踏上了不同的道路,但仍会给予团队各种援助。
运营保障 (500字 以内)	本组织隶属于徐州医科大学团委,技术依托于徐州医科大学中药研发转化中心和中药种植基地合作,整合资源、筹集资金能力较强,资金依托于政府公益立项、徐州医科大学校友会及销售中药产品盈利等,实现了财务的可持续发展;管理依托强大的专家顾问团队及学生团队,专业且富有活力,运营保障完善。 志愿队于2022年7月26日成立民办非企业单位"徐州市乡愿公益服务中心",设立了监事以保证理事长决策的合理性和正确性。各部门的多元化,也将各部门之间的职责划分清楚,有利于团队的全面管理。我们响应坚持创新引领创业、创业带动就业的政策方针,将在不断的发展壮大中带动解决地区就业问题。
组织治理 (500字 以内)	徐州市乡愿公益服务中心成员由来自徐州医科大学临床药学、药学类(中药方向)专业学生组成,有丰富的专业知识,专家团队包含中药学专家、中药种植专家、环境资源专家、产品设计专家等,组织结构清晰,分工明确。目前志愿服务组织下分技术部、志愿部等6个部门,组织治理规范,管理制度健全,核心成员32人稳定,专业能力互补协同,具备较强的内部治理能力。 组织自成立以来,坚持良心做团队,爱心做慈善的价值观,将党建引领与人才培养相结合,具备较强的内部治理能力,以优越的发展平台吸引人才,为后期发展奠定人才基础,保证团队发展过程中人才的可持续性。 为提高组织的核心竞争力,加强内部的沟通与协作,团队不断完善绩效和激励制度和组织管理制度。香缘团队的创业故事入选学校创新创业案例分析教材,与更多的同学们分享我们的创业故事;团队的创业故事受人瞩目,被推荐参加 "国创计划"十五周年系列丛书撰写;此外,团队成员受CCTV7《农广天地》频道邀请参与节目录制,与当地药农分享中药种植知识;团队成员积极向同行学习交流,参加60余次行业顶尖交流会。育人育种,在创业中培养高水平复合型人才,实现专创融合。

香缘志愿队成立于2019年6月,隶属于徐州医科大学团委,并于2022年7月26号成立徐州 市乡愿公益服务中心。历经五年,团队探索构建出"314模式",合理运用了商业手段, 形成了服务与产品,即整合政府、高校、企业3方资源,基于徐州市乡愿公益服务中心1 个组织,向村庄提供种苗培育、技术培训、保底收购、产品开发4项公益服务。在此模式 下,通过中药材种植、中药材采收后加工、中药相关子产品研发、香包产业创新发展等 公益创业模式 方面实现乡村产业振兴,产业链进一步延伸,经济效益显著增加。 (500字以内) 团队成员始终牢记初心,深刻认识自身所面临的时代际遇和历史责任,多次进行公益 性的中药知识宣传与讲解,弘扬中药文化。此外,团队积极联动高校、公司、农户、专 业合作社、药企五方力量, 助力塌陷区乡村转型发展。经过五年的多地、长期实践, 形 成了解决塌陷区乡村社会问题的创新方式,具有实践的可行性及发展的可持续性。 目前阶段的主要困难是与当地政府合作关系的建立以及资金运营的困难, 同时存在农户 接受程度的困难,目前农户大多思想保守,对于中药种植的不了解会导致方案的排斥, 计划以保底收购的情况推广此模式,让村庄农民切切实实赚到钱,从而更好的对其他地 存在困难及下一步 区进行下一步推广和复制。 打算 (500字以 未来计划以马庄村形成的示范效应为中心,五年内辐射至苏北地区的8个典型煤矿塌陷 内) 区,然后再逐步辐射至全国69个煤矿塌陷区。我们也希望通过大赛平台吸引更多人来关 注塌陷区乡村, 也希望有更多的成员、社会资源注入我们, 扩大影响力, 帮助更多的乡 村解决问题。